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A hitelélet uj korszaka.
A végrehajtási novella életbelépett.

Kassa, szeptember 10.

A magyar hitel-életnek uj kor­
szakát jelzi a mai dátum. Ma lép 
ugyanis életbe az uj végrehajtási 
törvény, amely a megillető határok 
közzé szorítja a hitelezőknek az adó­
sok ellen irányuló kíméletlenségeit. A 
ma életbelépett törvény sok ezer sze­
gény ember nyugodalmát van hivatva 
biztosítani és ha nem is vágja örökre 
útját az uzsorának, tokozott mérték­
ben fogja megvédelmezni a kisembe­
rek érdekeit.

A hitelezőknek továbbra is meg 
lesz a módjuk az adósságok behaj­
tására. De az uj törvény — a maga 
humánus szakaszaival — méltányos­
ságra kényszeríti a hitelezőket, akik 
idáig akárhányszor a romlásba ül­
dözték adósaikat. A helyzet a mai 
nappal alaposan megváltozott. A vég­
rehajtási novella alaposan megálla­
pítja a létminimumot, a mihez a hi­
telezők nem férhetnek hozzá.

A hivatalnokember fizetését idáig 
olyan mértékben támadhatták meg a 
hitelezők, hogy az érintetlenül ha­
gyott összegből lehetetlen volt meg­
élnie. A törvényszabta létminimum 
ugyanis oly csekély volt, hogy a vál­
tozott gazdasági körülmények között 
a megélhetésnek csak egy jelentékte­
len hányadát fedezte. Exisztenciák 
százai mentek igy tönkre, csaladok 
züllöttek szét a hitelezők törvénytá­
ra ogattaüldözései alatt.

A mai nap — amikor az uj vég­
rehajtási törvény életbelép — kétség­
telenül örömnapja elsősorban a ma­
gyar középosztálynak. Nem lehet 
többé a kenyeret kiütni az adós ke­
zéből, az uj törvény olyan létmini­
mumot állapit meg, amely — szá­
molva a változott viszonyokkal — 
tisztességes megélhetést biztosit.

És nem lehet ezentúl kegyetlenül 
földulni a családi tűzhelyeket, a sze­
gény ember feje alól nem lehet el­
hurcolni a vánkost, a bútorok közül 
is meg kell kímélni mindent, ami 
szükséges. Hogy ez a változás nem

Régiségek

lesz kárára a magyar hitel-életnek, az ! 
kétségtelen. Kevesebb exisztencia fog 
tönkremenni és a hitelezők kisebb 
részletekben bár, de megkapják já- j 
randóságaikat. Azoktól az agyonvég­
rehajtott adósoktól amugyis nagyon ! 
nehezen folyt be a tartozás. Akit 
tönkretettek, azok meg épenséggel 
nem tudtak fizetni. És mennyien vol­
tak ilyenek!

A végrehajtók hetek óla erősen 
készülődnek az uj korszakra. Buda­
pesten a végrehajtók gyűlést is tar­
tottak és ezen elhatározták, hogy a 
lefoglalandó bútoroknál a létminimu­
mot ők az adósok rangjára cs társa­
dalmi állására való tekintet nélkül 
fogják megállapítani. Noha a vidéki 
végrehajtók e tekintetben alighanem 
a fővárosi állásfoglaláshoz fognak al­
kalmazkodni, megijedni fölösleges, 
mert a végrehajtók elhatározása nem 
bir sok jelentőséggel. Elsősorban azért 
nem, mert nem tartozik a végrehaj­
tók hatáskörébe a létminimum meg­
állapítása. Ezt a bútorokra vonatko­
zóan is majd az illetékes bíróság elvi 
döntése fogja megállapítani. De egyéb­
ként is tarthatatlan a végrehajtók 
azon fölfogása, hogy a lakásberende­
zések létminimumát az adósok társa­
dalmi állására való tekintet nélkül 
kell megállapítani. Ez képtelenség. 
Elvégre nem ugyanazon létminimum 
állapítandó meg egy főispánnál és 
egy — mosónőnél. Égyiknek sokkal 
több bútorra van szüksége, mint a 
másiknak. Ebben a kérdésben a bí­
rói döntés hamarosan megjelöli a 
tiszta, világos törvénymagyarázatot.

A kosztos diákok egészsége.
Egy polgármesteri rendelet.
Nagyon okos és igazán helyén 

való polgármesteri rendeletet olvasunk, 
mely a diákok egészségéről szól és 
igy hangzik:

Elsőrendő közegészségügyi érdek, hogy 
n városunkat felkereső mindkét nembeli ta­
nuló ifjúság elhelyezése, úgy az internátu- 
sokban, mint a magáncsaládoknál az ifjúság 
testi épségét és szellemi fejlődését biztositó 
módon történjék.

A város területén létező és a vidéki 
tanuló ifjúság tömeges befogadására szol­

Aki elzálogosított ékszerét, 
arany- és ezüstnemüjét kiváltani 
nem képes, annak z á I o g cé­
duláját legmagasabb 
áron megveszi: ----- —-

a legmagasabb áron vá

gáló nevelő és tápintézetekre vonatkozóan 
rendeleteimmel a közegészségügyi tekintetből 
szükséges intézkedéseket megtettem, s az I. 
fokú egészségügyi hatóságot intézkedéseim 
végrehajtásának ellenőrzésével megbíztam. 
Szükségesnek mutatkozik ez alkalommal, 
hogy a magáncsaládoknál elhelyezett tanu­
lók egészségügyi felügyelete iránt rendel­
kezzem.

A tanuló ifjúság elhelyezése és ellátá­
sának kérdése és az altalános közegészség- 
ügyi szempontok alapján bírálandó el és 
ezen feladat teljesítése körül a hatósági or­
vosokon kívül fontos szerep jut az iskola­
orvosoknak.

Mint egészségügyi hatóság, felügyeleti 
jogkörömben felhívom tehát a törvényható­
ság területen levő összes középiskolák és 
ezekkel egyenrangú tanintézetek igazgató­
ságait, hogy az intézetükben alkalmazott is­
kola-orvosokkal a kultuszminiszteri rendelet 
alapján az iskola-orvosi teendőket oly irány­
ban is végeztessék, amint ezt a rendelet 
előírja.

A rendelet ugyanis nemcsak az egész­
ségtelen lakás, de a célszerűtlen táplálásra 
vonatkozólag is módot ad az iskola orvo­
soknak arra, hogy a tanulók egészsége ér­
dekében közbelépjenek. A 25 ik pont pedig 
egyenesen kötelezettségévé teszi az iskola­
orvosoknak, hogy a „bérért ellátott tanulók“ 
lakását minél többször megvizsgálják.

Ezen vizsgálatok alkalmával az iskola­
orvosnak mindannyiszor jelentést kel! ten­
nie az intézet igazgatójánál arról, ha a ta­
nulók egészségére káros körülményeket fe­
dezett fel, s a helyzet szanálását az igaz­
gató által sürgetnie kell.

Mindazon esetekben pedig, mikor az 
intézet igazgatójának közbelépése dacára a 
tanuló ellátásának viszonyai kedvezőbbe 
nem váltak volna, vagy az egészségtelen, 
vagv a túlzsúfolt lakásból a tanulót szülei 
vagy gondozására rendelt hozzátartozói el 
nem vinnék: azon esetben kötelességévé 
teszem az iskolaigazgatóságnak, hogy a ta­
nulóra vonatkozólag az iskolaorvos által ta­
lált egészségellenes állapotot a rendőrkapi­
tányi hivatal, mint I. fokú egészségügyi ha­
tóságnak haladéktalanul tudomására hozzák 
azért, hogy a vizsgálat alá veendő egészség­
ellenes körülmények elbírálása után a ható­
ság az egészségyügyi kivánalmaknak érvényt 
szerezhessen.

Ez a nagyon okos polgármesteri 
rendelet, természetesen nem a kas­
sai, hanem a szegedi polgármestert 
dicséri. Szeged város polgármestere 
kellően átérezte, minő fontos érdeke 
az a városnak, hogy az ottani isko­
lák tanuló ifjúsága egészségben foly­
tathassa tanulmányait. Kassa, mint 
diák város, fölötte áll Szegednek. 
Több az iskolánk, nagyobb a diákság 
száma is. A kassai polgármester na-
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gyón helyesen cselekszik, ha követi 
szegedi kollegája üdvös példáját. Mi 
ebben is segítségére vagyunk — kö­
zöltük a szegedi rendelet. Akár szó 
szerint magáévá teheti. Ám, nem is 
a rendelet szövege fontos. Gondos­
kodni kell az egészségügyi intézkedé­
sek és szabályok szigorú betartásáról.

Mikor jönnek a szine'szek?
(A megnyitó előadás. — A brassói évad 
befejezése. — Uj tagok a kassai társu­

latban. — Brassóban nagy a siker.)
Megijesztett bennünket a brassói lapok­

nak az a távirati hire, hogy Kassán akkora 
hó esett, hogy már vígan szánkáznak az 
emberek. Ami drága Kassánk már is téli 
köntösben ? 1 Úristen ! Hát mi akkor nem is 
láthatjuk működésben legújabb nevezetes­
ségét, a szökőkutat, mert akkorra, mire ha­
zamegyünk, talán már be is fagy ? I — Sie­
tünk — sietünk, de hogy! ? haza. 
Október 1-én már otthon leszünk s játszunk. 
A budai nyári színháznak e nyáron egy 
nagy sikert aratott darabjával, a Rombadőlt 
oltár-zeá köszöntünk be. Három felvonásos 
szinmü és dr. Serédi Jenő az Írója, kinek 
mér sok számottevő siker koronázza e té­
ren fejét.

Zajos estéi voltak a brassói színháznak 
az elmúlt hó végén. Ekkor vendégszerepeit 
nálunk M. Szoyer Ilonka asszony, az ope­
raház szubrett primadonnája, ki elragadta 
bűbájos hangjával s énekével a brassóiakat, 
kik most hallották őt először. A Böregér- 
ben Adélt, Hoffmann-ban a hármas női 
szerepet és a Víg özvegyet játszotta. Meg 
kell ragadnom itt az alkalmat, hogy ezúttal 
egy másik nagy sikerről is beszámoljak.

Burányi Ferencről, a társulat uj teno­
ristájáról szól az ének, kit Hoffmann meséi 
előadásán szép énekéért és gyönyörű hang­
jáért a tetszés minden jelével elhalmozott a 
közönség. Hoffmannt énekelte mesésen szé­
pen. Bennünket is meglepett. Sőt Szoyer 
Ilonka szintén jelenlévő férjével, Márkus 
Dezső operaházi karmesterrel már arról ta­
nakodtak, hogy beajánlják az operaház 
igazgatójának, mint gyönyörű tenor hang­
anyagot, kiből még fenomenális tenor éne­
kes lehet.

Szeptember 2 án lépett fel először a 
színtársulat uj szubrettje, Mezey Margit. 
A közönség lelkes tetszéssel fogadta. Az 
ifjú művésznő igazolta azt a jó hirt, mely 
Szabadkáról, hol a múlt téli szezonban 
szerződre volt, — megelőzte. A Varázske- 
ringő Steingruber Fráncijában játszott elő­
ször s a Tatárjárás-ban másodszor. Mind­
kétszer nagy tetszést aratott bájos egyéni­
ségével s élénk temperamentumával. Erősen 
meg vagyok győződve, hogy Kassa közön­
ségét is meghódítja egy csapásra. Mezey 
Margittal egyidejűleg, a Tatárjárásban elő­
ször lépett fel Barics Gyula baritonista is, 
kit Krecsányi Ignác budai direktor társula­
tától szerződtetett Komjáthy. Lőrentey fő­
hadnagyot játszotta. Délceg megjelenése s 
meleg, érces bariton hangja nagyon tetszett 
a közönségnek.

Múlt szombaton, a Császár katonáiban 
pedig, Bársony Aladár, az uj szerelmes sei- 
nész mutatkozott be. — Előnyös külső, 
szép, tiszta orgánum. A közönség igen szí­
vesen fogadta.

E héten még egy vendégszereplés, 
vagyis inkább bemutatkozás lesz nálunk. 
Ugyancsak a Tatárjárásban lép fel Lugosi 
Irén kisasszony énekesnő, ki már szintén 
szerződtetve van.

Végül még egy szerződtetésről adhatok 
számot. Újvári Lajos burleszk komikus ez, 
kit Komjáthy Budapestről szerződtetett. Azt 
mondják, kik ismerik, hogy kitűnő akvizitió.

Bart ha István.

NAl’hO

Az öngyilkos kapitány levele
Lukács István huszárszázados 
öngyilkossága előtt levelet irt a 
„Nap“ szerkesztőségéhez, melyet 
ma küldött meg a címzettnek a 

kassai térparancsnokság.

Lukács István, a kassai 5. honvéd­
huszárezred öngyilkos századosának szomorú 
tragédiája felett már-már napirendre tért a 
közönség. Csak azok a kevesen gondolnak 
még az elhunyt szerencsétlen kapitányra, 
akik ismerték, szerették a nehéz sorsában 
is mindig gavallér gondolkodású katonát.

A városban általános és mély részvétet 
keltett Lukács százados tragédiája s mint 
ilyen esetekben szokás, menten megindul­
nak a találgatások, hogy mi volt tulajdon­
képen tettének oka.

Természetesen különféle hírek kerültek 
forgalomba öngyilkossága felől, de ezek 
nagyrészben nem felelnek meg a valóság­
nak. Az öngyilkos tehenek okát abban a 
levélben adja, melyet a Budapesten megje­
lenő „A Nap“ c. lap szerkesztőségéhez irt.

A levelet az öngyilkosnál találta meg 
az a katonai bizottság, amely pénteken éjjel 
megjelent a Kossuth-utcai lakásban.

A levél tartalma eddig titok, de sejtik, 
hogy leleplezések vannak benne. Lukács szá­
zados egy másik levélben, melyet egy ba­
rátjához intézett, kérte, hogy a Naphoz in­
tézett sorokat juttassák a szerkesztőséghez.

E kívánságát teljesítették. A temetés 
után a kassai térparancsnokság a levelet 
azonnal továbbította a budapesti térparancs­
noksághoz s megkereste, hogy térti vevény- 
nyel kézbesittesse a Nap szerkesztőségének.

Ezóta több nap telt el, de úgy látszik 
a hivatalos eljárás lassúsága miatt nem 
kapta még meg az újság az öngyilkos ka­
pitány hátrahagyott Írását.

HÍREK.
Erzsébet királyné emléke.

Gyászünnepélyek Kassán.

Tiz éve már, hogy Magyarország 
nagyasszonya, Erzsébet királyné ne- 

! mes életét egy elvetemült ember go- 
I noszsága kioltotta. Azóta ott porlad 
I a szent asszony a bécsi kapucinusok 
1 sírboltjában, de az idő a magyar 
I nemzet szivéből nem tudta és nem 

is fogja kiölni a szeretetet, melyet 
életében a királyné, ma dicső emléke 
iránt táplál.

A szomorú évfordulót minden 
esztendőben kegyelettel ünnepelte meg 
az ország. Megülte ma is s a gyász­
ból Kassa város közönsége is kivette 
a maga részét. Csöndes áhítattal adó­
zott ma úgy a hivatalos világ, mint 
a város egész társadalma Magyaror­
szág védasszonya emlékének.

A kassai székesegyházban reggeli 9 
órakor ünnepi gyászmise volt, melyet Fi- 
scher-Colbrie Ágost végzett. A dómban 
megjelentek az egyházi és katonai méltó­
ságok, a város és megye tisztikara, tantes­
tületek, bíróságok képviselői, nemkülönben 
az egyesületek küldöttei.

De nemcsak a székesegyházban, hanem 
a többi felekezeti templomokban is tartottak 
gyászisteni tiszteletet, melyen nagy közön­
ség volt jelen. A kassai tanintézetekben a 
mai napon szünetel az előadás. Az iskolák 
növendékei tanáraik vezetése alatt vonultak 
a gyászisteni tisztelethez, melynek végével 
a tanintézetekben voltak kisebb gyászünne­
pélyek. Itt a tanári kar emlékezett meg ke­
gyelettel a szomorú évfordulóról.

— Hitelét vesztett város. Kassa, 
mely milliókra rugó vagyon fölött 
rendelkezik, megérte, hogy nem kap 
rongyos négyszázezer korona köl­
csönt. Hiába járta Éder Ödön a fő­
városi bankokat, a pénzfejedelmek 
szivét meg nem hatotta a város anyagi 
szorultsága, hidegen elutasították a 
kölcsönt kereső polgármestert. A 
pénzügyi bizottság méla rezignációval 
tudomásul vette Kassa csúfságát s 

I úgy gondoskodott, hogy jó lesz sietve 
felényire redukálni a kölcsönössze- 

1 get s kikunyorálni 200000 koronát a 
kassai takarékpénztártól —- folyó­
számlára. Eltekintve attól, hogy a 
folyószámla-hitel drága, egyszerűen 
megdöbbentő, hogy Kassa hitelét 

I vesztette a pénzpiacon. Mert hiába 
vigasztal bennünket a polgármester, 
hogy a kölcsön megtagadásának oka, 
a rossz pénzügyi visszonyokban rej­
lik, a jámbor balzsamot el nem fo- 

i gadhatjuk. Tény az, hogy a pénz- 
í ügyi viszonyok normálisak, — ám 

Kassa hitele megromlott. Az a város, 
melynek pénzügyi politikája folyto­
nos kölcsönökkel operál, előbb-utóbb 
Kassa sorsára jut. A pénzvilágban a 
frázisoknak nincsen súlya. A törvény- 
hatósági bizottság, akár hasra is vá- 
vágódhatik Kassa pénzügyi gazdál­
kodása előtt, a bankemberek azonban 
a vesékbe látnak, annyira ismerik 
Kassa zilált háztartását, hogy több 
hitelt nem adnak. Ez a szomorú 
igazság!

— A magyarság bajnoka. Ruttkáról 
Írják : Horváth Antal holaki tanítót 40 éven 
át teljesített buzgó munka.kodásáért és a 
magyarság eszméinek terjesztéséért Apponyi 
Albert gróf közoktatásügyi miniszter évi 200 
korona személyi pótlékkal, az egyházmegyei 
püspök pedig a főtanitói cim adományozá­
sával tüntette ki.

— összeesett az utcán. Tegnap este 
nagy csődület keletkezett a honvédszobor 
előtt. Bueé Gusztáv francia nyelvtanár, aki 
a szobor előtt állott, hirtelen összeesett 
egyideig eszméletienül feküdt a földön. A 
szerencsétlenül járt francia tanárt Dr. Rényi 
Jenő részeltette első segítségben, majd a 
mentők hazaszállították a lakására.

— Oberschall Adolf halála. Oberschall 
Adolf, a Kúria elnöke meghalt. Oberschall 
a Kassán felállított kir. Ítélőtábla elnöke volt 
annak idején s innen került a Kúriához.

— Mindenre akad magyarázat.
A Napló foglalkozott már a lőoeei- 
háznak nevezett városi épület újjáépí­
tésével. Kimutattuk, hogy az építést 
szorgalmazó Polgári Társaskör kép­
telen az építési költség törlesztését 
fedezni. Hogy mennyire igazunk volt, 
bizonyság reá a pénzügyi bizottság 
ama határozata, mely ugyanezt kon­
statálva, elejtette az építkezés terv ét
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s kimondotta, hogy az épületnek 
60—80.000 korona költséggel való 
restaurálását fogja javasolni a szep­
temberi közgyűlésen. Hát ez újabb 
kidobott pénz! Ha a város számára 
a polgári társaskör nem nyújt garan­
ciát, építsék fel a házat — bérház­
nak. A kassai nyomorúságos lakásvi­
szonyok között --ez jó üzletnek 
Ígérkezik. Ha pedig erre nincsen 
pénz, ejtsék el a restaurálást addig, 
mig a város bérházat tud építeni a 
lőcsei-ház helyén. Haszontalanul ki­
dobni közel százezer koronát — a 
közgyűlésnek nincs joga igy gazdál­
kodni a polgárság pénzével.

Hlinka és a pápa. A lázitásai és 
izgatásai miatt kétszeresen elitéit pánszláv 
agitátor, Hlinka András, a szegedi állam­
fogházban tölti megérdemelt büntetését, nem 
tud belenyugodni a törvény rendelkezésébe. 
Hlinka panaszos kérvénnyel fordult a pápá­
hoz, elpanaszolván, hogy őt igazságtalanul 
vetette fogságra a magyar bíróság, ő ártat­
lan és mártírja a nemzetiségiek üldözteté­
sének. A hírhedt pánszláv agitátor a pápá­
nál való esedezését azzal fejezte be, hogy a 
pápa beavatkozását kérte. A Vatikánban el­
olvasták H inka jeremiádáját és utasították 
Párvy püspököt, hogy a Hlinka-ügy összes 
iratait terjessze be a Vatikánhoz. Hlinka 
András izgágaságainak ez a legújabb feje­
zete. De ezzel ugyan nem sokat fog változ­
tatni a sorsán. Hlinkát a magyar bíróság 
jogerősen Ítélte el. Nemzetellenes bujtogatá- 
saira a magyar törvénykezés minden fóru­
mán ráütötték a pecsétet. A magyar bíró­
ság és a közjog szempontjából Hlinka pa­
nasza tehát tárgytalannak tekinthető. A király 
nevében hozott jogerős Ítéletre a pápának 
semmi befolyása nem lehet. De igenis al­
kalma van az egyház fejének Hlinka aktáit 
hierarchikus döntés alá venni. Mert Hlinka, 
mint ismeretes, nemcsak az állam ellen vé­
tett, amikor izgatásaival a magyarság ellen 
bujtogatta nemzetiségi híveit, hanem vétett 
ismételten egyházi felettes hatósága ellen, 
amikor püspökének az engedelmességet meg­
tagadta. A pápa beletekintvén Hlinka András 
irataiba, csakis a püspökével is renitens pap 
dolgait bírálhatja felül és ha ezt megteszi, 
Hlinka egyházi fenyítéke nyilván nem ma­
rad el.

— A Hernád halottja. Abaujszántóról 
Írják : Kovács Mihály vilmányi jómódú gaz­
da e hó 6-án a Hernád folyóhoz ment, 
hogy a lábát áztassa meg, de azon a helyen 
a part meredek lévén. Kovács a Hernádba 
csúszott és belefult a mély vízbe. Másnap 
húzták ki holttestét a folyóból. Ugyanazon 
a helyen az idén már négyen estek be a 
Hernádba és mindannyian belefultak. Az 
elöljáróság még nem intézkedett, hogy a 
veszedelmes helyet bekerítse vagy jelzőtáb­
lával lássa el.

— A mezőgazdasági kamarák 
ügye. Az Abauj-Tornamegyei Gazda­
sági Egyesület szeptember hó 14-én 
délután 3 órakor a vármegyeház kis­
termében választmányi ülést tart. Az 
ülésnek kimagasló tárgya a mező- 
gazdasági kamarák felállítása érdeké­
ben alkotandó törvényjavaslatra vo­
natkozik. A választmány ezenkívül 
vásári árszabástervezetről és a felső­
magyarországi földmivelők gazdasági 
egyesületének alapszabályairól tanács­
kozik.

— Katolikus népszövetség Bártfán. 
Bártfáról írják: Bártfa város és környéké­
nek katolikus népszövetsége yasámsp ala­
kult meg. Egyházi elnök Korányi bártfai 
prépost, világ! elnök Rhody Alajos polgár-

mester lett. A több ezer főnyi közönség 
előtt Korányi prépost tótul, majd a buda­
pesti központ kiküldöttje, Moldoványi ma­
gyarul beszélt.

— öngyilkos ügyvédjelölt. Miskolcról 
írják: Gencsi Samu dr. ügyvéd a napokban 
rájött, hogy jelöltje, Kozma Bertalan ezer­
nyolcszáz koronát sikkasztott az irodai pén­
zekből. Kozma az utóbbi időben rossz tár­
saságba került. Állandóan éjszakázott, ivott 
és kártyázott. Az ügyvéd másnapig időt 
adott neki a hiány fedezésére, de a megté­
vedt fiatalember nnm tudta visszafizetni s 
agyonlőtte magát.

— Tüdőbajosok szanatóriuma Sátor­
aljaújhelyen. Sátoraljaújhelyről Írják: An- 
drássy Sándorne grófné kezdésére mozgalom 
indult meg a tüdőbajosokat gyógyító sza­
natórium fölállításának érdekében. E célra 
Sátoraljaújhely városa, a város erdejéből 
ingyen-területet óhajt átengedni.

— Zsilinszky és a klerikális mozgal­
mak. A bányai ágostai evangélikus egyház- 
kerület közgyűlést tartott ma Budapesten. 
Ezen a gyűlésen elnöklő kerületi felügyelő, 
Zsilinszky Mihály titkos tanácsos, nyugal­
mazott államtitkár olyan megnyitó beszédet 
mondott, amely, azt hisszük, nem kis fel­
tűnést tog kelteni. A megnyitó beszéd sze­
rint Magyarországon klerikális mozgalmak 
vannak, amelyek néhány év óta izgalomban 
tartják hazánk lakosságát, sőt már-már a 
vallási háború kitöréséig juttatták közállapo­
tainkat. Zsilinszky értesülése szerint mind­
ezek a mozgalmak Rómából kapják táplá­
lékukat. Az evangélikus egyházat, úgy­
mond, újabb szorongattatások és veszedel­
mek fogják érni, de az egyház diadalmas­
kodni fog ezeken is. Szóvá tette Zsilinszky 
a katolikus püspökök esküjét is, mert sze­
rinte a püspökök megesküsznek a pápának 
arra, hogy a protestánsokat üldözni fogják. 
Zsilinszky szerint egyenesen a királyhoz 
kell fordulni, hogy a magyar püspököknek 
a tridenti zsinat által megállapított esküjét 
egyszersmindenkorra érvénytelenné tegyék. 
Az egyházkerületi közgyűlés nagy tetszéssel 
fogadta a beszédet, és Scholtz Gusztáv 
püspök indítványára elhatározta, hogy ki is 
nyomatja és terjeszteni fogja a protestáns 
nép körében.

— Rendőri hírek. A rendőrség a csa­
vargók utáni hajszát még mindig folytatja. 
Tegnap Roman Józsefet és Schütz Gézát, 
kiket csavargásban értek, elfogták s illető­
ségük helyére toloncolják. — Piritzki János 
Jészeg állapotában lakásán a véle összekü­
lönbözött nejét zsebkésével több helyen 
összeszurkálta. A sebesülés súlyos.

TÁVIRAT TELEFON.
Erzsébet királyné emléke.

Budapest, szept. 10.
Erzsébet királyné halálának mai évfor­

dulója alkalmából egy gyászmise volt az 
Érzsébet-templomban, amelyen a király is 
megjelent az udvar itt időző tagjaival. A 
királyt a templom bejáratánál Samassa Jó­
zsef egri biboros-érsek fogadta. A gyászmi­
sén a magyar kormány tagjai is megjelen­
tek a beteg Kossuth Ferenc kivételével.

Közös minisztertanács.
Budapest, ssept. 10.

Aehrenthal báró külügyminiszter 
ma reggel 9 órakor meglátogatta We- 
kerle Sándor miniszterelnököt, akivel 
egy óra hosszat tanácskozott a közös 
miniszteri tanácskozás elé kerülő

3._oldal.

ügyekről. A közös minisztertanács 
délben vette kezdetét és a tanácsko­
zás az ügyek fontosságára való te­
kintettel előreláthatólag hosszabb időt 
fog igénybe venni.

A király Kossuthnál.
Budapest, szept. 10.

Ma délben az az ellenőrizhetetlen 
hir terjedt el a fővárosban, hogy a 
király meg fogja látogatni a beteg 
Kossuth Ferencet.

Fáik Miksa meghalt.
Budapest, szept. 10.

Fáik Miksa, a szabadelvű párt volt osz­
lopos tagja, a kiváló publicista, aki hosszú 
ideig szerkesztette a „Pester L!oyd“-ot, ma 
reggel 7 órakor súlyos betegen érkezett meg 
Ischlből a fővárosba. Nyomban lakására szál­
lították és ágyba fektették, ahol néhány perc 
múlva meghalt. A halál hire nagy részvé­
tet keltett a fővárosban mindenfelé. Közöl­
ték a királlyal is, akit a halálhír mélyen le­
sújtott és intézkedett, hogy a gyászoló csa­
lád előtt részvétét fejezzék ki.

Eskütételek.
Budapest, szept. 10.

Popovics Vazul banyalukai metropolita 
holnap teszi le az esküt a király kezébe. 
Ugyanekkor teszik le a titkos tanácsosi es­
küt báró Rauch Pál horvát bán, Bernáth 
Géza, a Kúria másodelnöke és gróf Feste- 
tich Pál.

Bosznia és Hercegovina annek- 
sziója.

Budapest, szept. 10.
Annak a bosnyák küldöttségnek, 

amely báró Burián István közös 
pénzügyminiszternek memorandumot 
nyújtott át, egyik tagja ma Buda­
pesten járt és az újságírók előtt ki­
jelentette, hogyha a megszállott tar- 

I tományok anneksziója bekövetkezik, 
úgy a bosnyákok kérni fogják Bosz­
niának és Hercegovinának Magyar- 
országhoz való csatoltatását, mert ők 
a magyarokkal szimpatizálnak és nem 
vágynak Ausztriával vagy éppen Hor­
vátországgal közelebbi összeköttetésbe 
jutni.

Az ellenőrzési szemlék.
Budapest, szept. 10.

A honvédelmi miniszter ma va­
lamennyi törvényhatósághoz kör­
rendeletét intézett, amelyben ar­
ról értesíti őket, hogy a legénység 
ellenőrzési szemléi elmaradnak, de a 
tiszti szemlék ez évben is megtar­
tatnak.

Hirdetések.

Makulatúra papír
kicsiben és nagyban III 
jutányos áron kapható |||

a „NAPLÓ“ kiadóhivatalában Kassán,
Hossuth ti.-u. le. (Baján*« • paxekaa-aleáwól.)
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Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

Magyar-Horvát Tengeri Gözhajózási R.-T.

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták áltat elismert legrövidebb es 

lee kényelmesebb összeköttetés.
Fiume-Daimécia: naponta ha|om<lu-

lás ezek közül 4 gyorsjárat fiúméból /.ara.
itató,Gravosa(ltagusa .Cmzóla.Castelnuoxo 

és Vattaróig. — Az utazás tartama bnívósáig 
csak 221 ... Catlarőig csak 26 óra

FI vine-Velence: hetenként b gyors-
hajó összeköttetés

Fiume-Ancora: hetenként a gyors- 
hajó oda és vissza. . , n

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban 
közlekednek a Budapest felől érkező és Buda- 
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó­
állomásig és onnan közlekednek, úgyszintén 
Velencében és Aneonában az olasz vona.o.c- 
kal csatlakoznak és pedig Homa. Nápoly, fari. 
Brindisi. Bologna. Milano stb. felé.

A ev/.hajéik modern kényelemmel, haló- 
fülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes 
és kellemes utazás minden kellékevei van­
nak berendezve. .

Bővebb felvilágosítást nyújt a l ozponu 
Menet jet;5, iroda. Budapest (V. U., 
Viyadó-tér 1.) és annak összes magyar- 
országi hokit ódái.

GOGOOCOOOOOOOOO
0 A januárban előléptetett Ttigy a ^ 
O honvédséghez áthelyezett tartaté- 
Okos tiszt urak FELÁRON szerez- V 
O hetik he egyenruhájokat w8 0LICHTIG Ií55 ÓT27ÁL ^
0 T-aeea fő-wteza. 103. ^

Q Közös egyenruhákat átcserél hon 0 
g véilségi egyenruhákért 0
OOCOOCQOOOGO O C C

Hirdetések felvé­
tetnek a kiadó- 
: hivatalban. :

gär s\v^^Li3A,iáiS3r-it'rfe»**-^

I jakobovics Ármin és Testvére |
i \ J első kassai butor-mintaterme és szőnyeg áruháza .. gj
^ :: Kassán, Fő-utca 39., a székesegyházzal szemben •• ^
£ TÁVBESZÉLŐ 171.
t '} Raktárim tartunk mindig I-"-’ ^ geményfa görölt bútor minden > <

< g„,.„t, nSnt. teiie. - *

55 i,r,l,t mi szolja és sziiloiiliereiiilezesckliul, M® MÄÄXSÄ ÄÄ2SÄVX 1
kárpitos munkámat is.

1 Szőnyeg-, függöny és asztalterítők.
0 plüehiakaLók és fatószonyegekben- ^I sssfr "sSSulÄ1SSÄS I

menyasszonyi berendezéseket
mry helyben, mint vidékre is

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.

Butorointa-temeink és szőnyeg-áruházunk
„iv in-vánvnsrágnt u,uji.n.k, Ír,,? azuk a Idvi.ru» mi.idun dv arni.-.t,,,- 
O o vei szemben a versenyt mindenben bátrán kiállja^.

Midőn a n. é. közönségnek az eddig is irányunkban ta,u^, M bi­
zalmáért hálás köszönetét mondunk, alazatlnl kérjük, hogy va„auU,n.w.t
kegyes pártfogásába venni szíveskedjek „s(lVe

Számos látogatásaik, valamint nagybecsű megbízásaim . t esiUe,
maradunk kitűnő tisztelettel . : . , ... ri',,.lakolmvies Arnim es le>txm.

Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

Specialisták modern angol börbutorokban-
£ 1 *

IIiráetések felvétetnek e kiadóban

Halién „
ruhafestc-, vegytisztító- s gözmosó-gyára Kassán. |

Alapítási év: j
1810.

rTan szerencsém a ti. é. közönséget ertesi- 
\ teni, miszerint gyáram lényeges bövi- ^ 

tóse folytán a ruhafestést vegyi tisz­
titár,t, valamint a fehérnemű gözmosást— ------------,

a35 ismes*t j ó kivitelben \
sokkal rövidebb idő alatt

. . I
mint ez időig, végezhetőm. — Az őszi os leli > 
ruhák, szőrmenemüek stb. mielőbb x^aló be­

küldése ajánlatos.

Teísfonszám:
70.

1

fiz ISC3. évi tavaszi és nyári idényre 

S|J7 szelvésy
3’10 m. hetire 

^ telj»« férfi na h 
^ ho* (habét, m4- 
I ré4 é« »*U4m) 

eltd*»<V, c*aÄ

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Átvételi üzletek Kassán: Kossuth L.-u. 3. 
Fő-u. 85. (Andrássy-pftl.) «'.ysr:
Deák Ferencz-u. 32 34. Szerecsen-u. 3.

, szelvényt Werte szalonniháho? 20.— K.-ért, 
I szintújry tdHt^óvetct. turistalódent. selyem- 
I kEingmst stb. §íb, gyári árakon küld a mint meg* 
I bixha*ó is sxotM cég mindenfitt isméit poszto- 
f gyAri raktár

ISIEGEL-IMHOF Brünn.
f 7 NlntÁM iméy* <• bírmentve,

I Az előny&K, a müveket a m^á.nevü elvez, ha
I sxőv . végletét közvetlen Sierfel-Imhof ce^- 
I ntl, a yán piacon rendeli meg, igen jelcniekenyeK. I Trnfutt lotfHrrfkh íraK. Óriási v&lasztéK. 

.*4intaML «fjeim« kiszolgál-s, a legkisebb
rsB^feusél h, teljesei, hiss áruban.

“ LELKIISMERETES MUNKA. o o o
r

1— STEINER ADOLF ES TSASNJ
COo csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut l,
C*1 Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelki! more-

les kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.
1 *"D :: Abauj-Torna vármegye székházénak csatorna és vízvezeték berendez fje.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o |
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